
Комбінована протяжка для обробки отворів  

в деталях із малопластичних матеріалів 

Конструкція комбінованої деформуючо-різально-деформуючої протяжки 

двосторонньої дії з використанням зворотного холостого руху інструмента як 

робочого (рисунок 1). 

Рекомендується для використання напівчистової та чистової обробки 

циліндричних отворів в деталях із малопластичних матеріалів (чавуни, бронза 

та ін.) у корпусних деталях та деталях типу втулок. 

 

Рисунок 1. Конструкція деформуючо-різально-деформуючої протяжки 

 

Перший деформуючий блок 3 призначений для центрування отвору, який 

обробляється, відносно осі протяжки та створює зміцнення поверхневого шару, 

який підлягає зрізанню зубцем 5. Другий деформуючий блок 7 

використовується для отримання необхідного мікрорельєфу та зміцнення до 

крайнього ступеня (або перезміцнення) поверхневого шару поверхні, яка 

обробляється. Жорсткий зв’язок інструмента зі штоком верстата забезпечує 

хвостовик 9. На торцях гайки 2, дистанційних втулках 4 та 6 виконані радіальні 

пази для подачі змащувально-охолоджувальної рідини (ЗОР) на поверхню 

деталі, що обробляється. ЗОР подається під тиском через штуцер 10, канали, 

виконані на оправці 1, та радіальні пази на дистанційних втулках і гайці. 

Запропонована конструкція комбінованої протяжки реалізована в 

інструменті для напівчистової обробки робочої поверхні порожнини корпусів 

гальмівних циліндрів (рисунок 2). 
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Рисунок 2. Загальний вид комбінованої протяжки для обробки  

робочої порожнини гальмівних циліндрів 

Забезпечує: 

– шорсткість поверхні отвору Ra≤0,8 мкм; 

– точність форми обробленого отвору ∆=0,008...0,01 мм; 

– підвищення продуктивності праці в порівнянні з ріжучим 

протягуванням у 2,5 рази; 

– підвищення продуктивності праці на чистових та фінішних операціях 

до 50%; 

– зниження собівартості продукції за рахунок високої стійкості 

інструмента та простоти технологічного обладнання. 

Розробники: Чернявський О.В., доц., канд. техн. наук; 

Єрьомін П.М, інженер. 

Телефони для довідок: (0522) 390-434, 390-558 
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Пристрій та програмне забезпечення  

для вимірювання девіації частоти в енергосистемі 

 

Для енергосистем важливо знати точно і швидко відслідковувати девіацію 

частоти. З розвитком автономних систем електропостачання, наприклад, 

когенераційних установок, бензинових електрогенераторів індивідуального 

використання, питання відстеження і реєстрації девіації частоти в електричній 

мережі набуває все більшого значення. 

Існуючі вітчизняні прилади для вимірювання частоти та її відхилення в 

електричних мережах засновані на застарілих принципах та не відповідають 

новим вимогам точності і швидкодії. Закордонні прилади, здатні вимірювати 

частоту та її відхилення в електричній 

мережі, є комплексними приладами 

для вимірювання показників якості 

електричної енергії, які, крім девіації 

частоти, вимірюють ще декілька 

десятків параметрів, що обумовлює 

високу вартість таких приладів. 

Кафедрою електротехнічних систем 

розроблений пристрій для 

вимірювання та реєстрації девіації 

частоти в електричній мережі. 

Зовнішній вигляд приладу показаний 

на рисунку 1. 

Основним елементом приладу є мікроконтроллер (МК) DD1, формувач 

прямокутних імпульсів R1, VD1, VD2 та перетворювач рівня сигналу RS232 R2, 

VT1, R3 (рисунок 2). 

Пристрій працює 

наступним чином. Формувач 

прямокутних імпульсів 

перетворює синусоїдальний 

сигнал мережевої напруги в 

послідовність прямокутних 

імпульсів, яка подається до 

виводу AIN0 аналогового 

компаратора для порівняння. 

При прикладеній додатній 

напрузі відносно AGND на 

виводі AIN0 більшій ніж 

прикладеній до виводу AIN1 

аналоговий компаратор 

видає логічну одиницю та 

формує запит на 

переривання МК по факту 

Рисунок 1. Пристрій  

для вимірювання девіації частоти  

в енергосистемі 

Рисунок 2. Принципова схема пристрою для 

вимірювання девіації частоти в енергосистемі 
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зміни «0» на «1». Після формування запиту на переривання МК за два такти 

переходить до підпрограми обробки переривання. Вона включає зупинку 

таймера-лічильника ТС1, зберігання нарахованого ним значення, обнуління 

лічильника і його запуск з діленням тактової частоти на 8 (в цьому випадку 

збільшення значення лічильника ТС1 відбувається кожну 1 мкс), передача 

обчисленого значення періоду до комп’ютера через RS232, вихід з підпрограми 

обробки переривання. 

Для обробки виміряних даних, переданих на ПК, розроблена програма 

«Freg». Головне вікно програми зображено на рисунку 3. 

 

 
 

Рисунок 3. Головне вікно програми «Freg» 

 

Головне вікно програми містить: 

- часову діаграму зміни частоти електричної мережі; 

- кнопки «Старт», «Стоп», «Очистити» відповідно для початку 

вимірювання, завершення вимірювання і для очистки результатів; 

- відображення поточного значення частоти; 

- відображення часу вимірювання; 

- відомості про кількість помилок при передачі даних. 

Програма дозволяє зберігати результати вимірювань в текстовому файлі. 

Пристрій забезпечує точність вимірювання частоти і девіації ±0,001 Гц. 

 

Розробники: Сіріков О.І., старший викладач, канд. техн. наук; 

Зінзура В.В., асистент; 

Савеленко І.В., асистент. 

95



Комбінована енергетична система для сільськогосподарського 

виробництва з використанням засобів розосередженої генерації 
 

Комбінований підхід до використання традиційних засобів (енергосистема, 

дизельні електростанції (ДЕС)) та засобів розосередженої генерації (вітроуста-

новки (ВУ), сонячні установки (СУ), біоенергоустановки (БУ)) дає змогу зеко-

номити до 50 % первинних енергоносіїв і забезпечити сільськогосподарське ви-

робництво електричною і  

тепловою енергією. 

Принципова схема КЕС 

показана на рис. 1. Джерелами 

енергії є електрична енергія 

від енергосистеми Х1, потік ві-

трової та сонячної енергії Х2 

та Х3, біогаз з відходів агрови-

робництва Х1. Надходження 

основної частки електричної 

енергії передбачається від тра-

диційної енергосистеми. Віт-

рова і сонячна установки ВГ та 

СУ забезпечують вироблення 

електричної енергії постійного струму на шини постійного струму ШПС через 

зарядні пристрої ЗП, заряджання акумуляторної батареї АКБ, та віддачу енергії 

споживачу через інвертор. Зарядження АКБ можливе у нічний час дешевою 

енергією від енергосистеми. 

Установка для утилізації відходів сільського господарства (гній, рослинні 

та тваринні рештки) виробляє біогаз, що накопичується в газгольдері з наступ-

ним спалюванням у газопоршневому двигуні ГПД. 

Використання ГПД виправдовується кращими характеристиками у порів-

нянні із газотурбінними установками. Двигун приводить в рух електричний ге-

нератор ЕГ, що також живить електроспоживачів. 

Основне постачання теплової енергії відбувається за рахунок утилізованої 

з допомогою котла утилізатора КУ теплоти викидних газів та системи охоло-

дження ГПД, а також від енергосистеми при дешевій нічній електроенергії (на-

грівач Н1), та накопиченої в тепловому акумуляторі ТАМ теплоти. Передбачено 

також накопичення енергії вітру у вигляді теплоти через нагрівач Н2. 

Вибір складу і структури обладнання комплексу проводиться на основі 

аналізу інтенсивності вітрової та сонячної енергії для конкретного регіону, мо-

жливості її використання для енергопостачання тваринницьких комплексів, 

птахофабрик та інших споживачів сільського господарства. 

Залежність вартості ел. енергії від різних джерел наочно показана на рис. 2. 

Було проведене комп’ютерне моделювання на математичній моделі опти-

мізації для енергосистеми ферми з максимальним добовим навантаженням  

100 кВт, потужністю СУ - 10 кВт, ВУ - 20 кВт, ДЕС - 30 кВт. 

 

Рисунок 1. Комбінована енергетична система
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1,4, - вартість електроенергії  

отриманої від енергосистеми  

за одно- та триставковим  

тарифом;  

2, 3, 5 – вартість електроенергії 

отриманої від ДЕС, ВУ  

(при середній швидкості вітру 

4,5 м/с), біогазової установки. 

 

Рисунок 2. Вартість електричної енергії від різних джерел 

Умови оптимального використання різних джерел енергії визначаються 

сукупністю критеріїв оптимальності та системи обмежень (низька якість елект-

роенергії, собівартість електроенергії та інше). 

При паралельній роботі ВУ, СУ, ДЕС та енергосистеми алгоритм системи 

управління в залежності від вітрових умов і сонячної радіації в регіоні розта-

шування комплексної енергосистеми та тарифів реального часу виконує пере-

розподіл електроспоживання сільськогосподарського виробництва протягом 

доби від різних джерел живлення (рис. 3). 

Як видно з рис. 3, основне електроспоживання відбувається від енергосис-

теми, а інші джерела енергії покривають навантаження в піковій та напівпіковій 

зонах при диференційованому тарифі. 
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Рисунок 3. Графіки виробництва (а) та споживання (б) енергії технологічним 

процесом сільськогосподарського виробництва для літнього періоду 

 

Розробники: Плєшков П.Г., доц., канд. техн. наук; 

Плєшков С.П., доц., канд. техн. наук; 

Солдатенко В.П., асист. 

Телефон для довідок: (0522) 390-461 
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Сигналізатор обледеніння  

проводів повітряних ліній електропередачі 

 

При певних метеорологічних умовах на елементах повітряних ліній 

електропередачі (ПЛЕ) утворюються різні відкладення такі, як кристалічний 

наліт, іній, кристалічна паморозь, зерниста паморозь, суміш, ожеледь. 

Своєчасна і достовірна інформація про початок та розвиток цих процесів – 

найважливіша умова для ефективного проведення плавки ожеледі.  

На кафедрі “Електротехнічні системи” Кіровоградського національного 

технічного університету розроблено пристрій, який проводить ідентифікацію 

типу ожеледно-паморозевих відкладень (ОПВ) та вимірювання інтенсивності 

обледеніння на неізольованих алюмінієвих і сталеалюмінієвих проводах 

повітряних ліній електропередачі напругою 0,4-10 кВ.  

Сигналізатор складається з джерела живлення 1, блоку реєстрації 2, групи 

робочих елементів 3, 4, причому одна із дротин 4 верхнього повиву ізольована 

від інших за допомогою ізоляційної прокладки 5. Групи робочих елементів 3, 4 

виконані у вигляді відрізку проводу тієї ж марки, що і провід контрольованої 

повітряної лінії електропередачі, з довжиною вимірювальної частини, рівною 

довжині одного повиву проводу (рис. 1). 

 

 
 

 

Рисунок 1. Структурна схема сигналізатора обледеніння проводів ПЛЕ 

 

Пристрій працює наступним чином. Опади поступово відкладаються на 

групі робочих елементів  3, 4 і через деякий час, простір між ізольованим 4 та 

іншими елементами 3 робочої групи, з боку потоку опадів, буде заповнений. 

Блок реєстрації 2 зафіксує початок утворення опадів. Якщо електропровідність 

характерна для ожеледно-паморозевих відкладень (рис. 2), то блок реєстрації 2 

увімкне нагрів робочих елементів 3. При досягненні опору ≈10
15 

Ом/см між 

елементами 3 та 4  робочої групи, нагрів буде вимкнено і почнеться новий цикл 

утворення ОПВ. При цьому блок 2 зафіксує час цього циклу. За відношенням 
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часу циклів обледеніння блок реєстрації 2 видасть сигнал про інтенсивність 

утворення ОПВ. 

Підвищення точності вимірювань досягається за рахунок виконання 

робочої групи елементів у вигляді відрізку проводу, такого ж типу, що й провід 

контрольованої ПЛЕ, з довжиною вимірювальної частини рівної одному повиву 

проводу та розташування паралельно проводам контрольованої ПЛЕ, на 

відстані допустимій за умовами безпечної експлуатації. Завдяки цьому умови 

утворення опадів на первинному вимірювальному перетворювачу 

пропонованого сигналізатора та проводі ПЛЕ будуть однаковими і, незалежно 

від напрямку вектора потоку опадів, між ізольованим елементом 4 та іншими 

елементами 3 групи завжди будуть утворюватися ожеледно-паморозеві 

відкладення. 

 

 
 

Рисунок 2. Залежність опору від типу ожеледно-паморозевих відкладень та 

довжини первинного вимірювального перетворювача сигналізатора 

 

Запропоноване конструктивне виконання сигналізатора обледеніння 

проводів ПЛЕ дозволяє підвищити точність ідентифікації типу ожеледних 

відкладень на проводах повітряної лінії електропередачі та вимірювань 

інтенсивності обледеніння, а також спростити експлуатацію приладу в цілому. 
 

Розробники: Орлович А.Ю., проф., канд. техн. наук; 

Козловський О.А., асист.; 

Кубкін М.В., асист.; 

Грищук І.С., асп. 

Телефон для довідок (0522) 390-461 
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Спосіб вимірювання первинної напруги  

силового трансформатора на підстанції 

 

Винахід відноситься до галузі фізики і використовується для вимірювання 

первинної напруги силових трансформаторів на підстанціях енергосистеми. 

Мета винаходу — зменшення капітальних та експлуатаційних витрат вимі-

рювання напруги на підстанціях енергосистеми, спрощення схеми розподільчих 

пристроїв високої напруги. 

Поставлена мета досягається завдяки тому, що вимірювання первинної на-

пруги здійснюється шляхом додавання до вимірювальної вторинної напруги 

спаду напруги в силовому трансформаторі, який визначається за первинним та 

вторинним вимірювальними струмами, вторинною вимірювальною напругою 

та положенням відгалуження регулятора напруги. 

Схема підключення пристрою на підстанції наведена на рис. 1 (Т – сило-

вий трансформатор підстанції; ТА1, ТА2 – вимірювальні перетворювачі струму 

на первинній та вторинній сторонах силового трансформатора; TV – вимірюва-

льний перетворювач напруги на вторинній стороні силового трансформатора; 

ПК – пристрій корегування). 

За допомогою вимірювальних перетворювачів струму ТА1 та ТА2 вимірю-

ється первинний і вторинний струми силового трансформатора І1, І2 та їх фази 

ψі1, ψі2. За допомогою вимірювального перетворювача напруги TV вимірюється 

вторинна напруга силового трансформатора U2 та його фаза ψu2. Визначаються 

положення відгалуження регулятора напруги силового трансформатора NРН. 

Отримані дані надходять до пристрою корегування ПК, який визначає спад на-

пруги ∆U в силовому трансформаторі. Визначений спад напруги разом із вто-

ринною наругою силового трансформатора використовується для знаходження 

первинної напруги силового трансформатора за формулою U1 = U2  + ∆U. 

Структурна схема пристрою наведена на рис. 2. 
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Рисунок 1. Схема підключення  

пристрою 

Рисунок 2. Структурна схема  

пристрою 

 

Використання способу, що пропонується, для вимірювання первинної на-

пруги силових трансформаторів на підстанціях в порівнянні з існуючим спосо-

бом має наступні переваги: 

1. Зменшення капітальних та експлуатаційних витрат на встановлення ви-

мірювальних перетворювачів напруги. 

2. Незалежність роботи силового трансформатора та пристрою корегуван-

ня від ферорезонансів в електричній мережі. 

3. Спрощення схем розподільчих пристроїв первинної напруги. 

Запропонований спосіб вимірювання напруги запатентовано. (Патент 

України на корисну модель №49575). 

 

Розробники: Плєшков П. Г., доц., канд. техн. наук; 

Кубкін М. В., асист.; 

Козловський О. А., асист. 

 

Телефон для довідок: (0522) 390-461. 
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Установка безперервної дії для завантаження  

сипких матеріалів у клапанні мішки  

(патенти України на корисні моделі № 45671 та №47473) 
 

Установка відноситься до фасувально-пакувального обладнання і може 

бути використана в агропромисловому комплексі, будівельній промисловості та 

інших галузях економіки, а також на підприємствах, які здійснюють фасування 

сипких матеріалів. 

Конструкція установки забезпечує високу надійність технологічного 

процесу, високу точність дозування маси і високу продуктивність. 

 
1 – бункер; 2 – матеріалопровід; 3 – клапан; 4 – трубка; 5 – ролик; 

6 – ексцентрик; 7 – рама; 8 – важіль; 9 – пружина; 10-11 – шайби;  

12 – втулка; 13 – прокладка; 14 – корпус постачального пристрою;  

15 – вивантажувальні патрубки; 16 – важіль; 17-18 – електромагніти;  

19 – завантажувальний пристрій; 20 – пристосування для утримання мішка;  

21 – рама; 22 – площадки для мішків; 23 – пневмоциліндр;  

24 – тензометричні ваги. 

Рисунок 1. Установка для завантаження сипких матеріалів 

 

Такі показники установки досягаються за рахунок безперервного 

надходження сипкого матеріалу з бункера до завантажувальних секцій, при 

цьому витік матеріалу здійснюється через спільний випускний отвір, в зоні 

якого ліквідована циркуляція повітря, забезпечення чіткого розподілу сипкого 

матеріалу по секціям постачальним пристроєм, криволінійно випуклими 

гравітаційними поверхнями, використання високоточних тензометричних 

датчиків у ваговимірювальному пристрої. 
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Рисунок 2. Установка (вид А на рисунку 1) 

 

Оригінальний постачальний пристрій, регулюючий подачу клапан, 

завантажувальні секції, форма каналів забезпечують надійність технологічного 

процесу за рахунок ліквідації умов для створення “склепів” і “труб”, забивання 

каналів руху сипкого матеріалу, підвищення точності дозування маси і 

продуктивності установки. 

Установка в залежності від необхідної продуктивності може 

виготовлятись з кількістю завантажувальних секцій від 1 до 6 при 

обслуговуванні одним-двома операторами. 

Переваги установки: 

- висока надійність технологічного процесу (відсутні умови для створення 

“труб” і “склепів”, забиття каналів руху сипкого матеріалу); 

- висока точність дозування маси (+ 0,2-0,4%); 

- можливість використання для завантаження в’язких сипких матеріалів 

(крохмаль, крейда тощо); 

- висока продуктивність (не залежить від часу, потрібного для заміни 

клапанних мішків) виконання конструкції установки з трьома або шістю 

завантажувальними секціями при завантаженні сипкого матеріалу з 

питомою масою 1000 кг/м
3
 забезпечує продуктивність відповідно 45 і 100 

т/год; 

- простота конструкції; 

- не допускає втрат матеріалу, який фасується; 

- низька матеріалоємність. 

Розробники: Оришака О.В., доц., канд. техн. наук; 

Оришака В.О., доц., канд. техн. наук; 

Артюхов А.М., доц., канд. техн. наук; 

Кравцов А.О., магістр. 

Телефон для довідок: (0522) 390-451 
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Спосіб і установка для отримання біогазу при спільному 

очищенні газів та стічних вод від органічних забруднювачів 

(патенти України на корисні моделі  

№45415, №45428, №45741, №46770) 
 

Спосіб і установка відносяться до анаеробної очистки від органічних 

забруднювачів газів та стічних вод з одночасним отриманням біогазу, можуть 

знайти застосування в харчовій, хіміко-фармацевтичній, мікробіологічній та 

інших галузях економіки, при переробці сільськогосподарської продукції та у 

житлово - комунальному господарстві. 

Сумісно доцільні способи та установки для отримання біогазу при спільній 

очистці стічних вод і газу в світовій практиці не застосовуються. 

 
1, 2, 3 – трубопроводи; 4 – бачок регулюючий; 5 – активна зона біореакції;  

6 – збірник осаду; 7 – відстійна зона; 8 – лоток збірний; 9 – насос 

рециркуляційний; 10 – патрубок забірний; 11 – напірний трубопровід;  

12 – трубопровід; 13 – блок знезараження; 14 – ковпак для збору газу;  

15 – газопровід; 16 – газгольдер; 17 – корпус абсорбера; 18 – форсунки;  

19 – шламозбірник; 20 – трубопровід. 

 

Рисунок 1. Спосіб і установка для отримання біогазу при спільному очищенні 

газів та стічних вод від органічних забруднювачів 
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Особливістю способу і установки є використання набутої селективної 

активності до органічних забруднень мікроорганізмів для біосорбції органічних 

домішок з одержанням біогазу для використання. Досягається це наступним 

чином. Стічні води, пройшовши попередню очистку від грубих та мінеральних 

забруднень, надходять в активну зону біореакції анаеробного біореактора, де 

під дією метанового збродження  виділяється біогаз, а рециркуляція активної 

зони біореакції анаеробного біореактора здійснюється через біоабсорбер для 

очищення газу. 

Переваги способу і установки для спільного очищення газів і стічних вод 

від органічних забруднювачів: 

- отримання біогазу, який можна використовувати для потреб 

підприємства (направлення шламу з біоабсорбера в активну зону 

біореакції); 

- ізоляція атмосфери від впливу органічних забруднювачів (використання 

в біоабсорберах мікроорганізмів з набутою селективною активністю до 

органічних забруднень); 

- значне зниження енергетичних витрат та витрат води (заміна аеробного 

процесу обробки шламу після біоабсорбера на анаеробний процес 

збродження в біореакторах. 

 

 

Розробники: Ткач А.А., доц., канд. техн. наук; 

Оришака В.О., доц., канд. техн. наук; 

Зіновік М.А., проф., д-р хім. наук; 

Тищенко Л.В., викладач; 

Оришака В.О., доц., канд. техн. наук. 

 

Телефон для довідок: (0522) 390-451 
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Будівельні матеріали та електродне покриття 

на основі електропічного шлаку 
Сучасна металургійна промисловість, незважаючи на її досягнення, 

безперервно продукує величезну кількість шлаків, переважна більшість яких 

іде у відвали, займаючи великі площі земель та забруднюючи довкілля. 

З огляду на таке нераціональне використання шлаків, на кафедрі 

матеріалознавства та ливарного виробництва КНТУ розроблено технології 

виготовлення шлакоблоків, стінових панелей, тротуарної плитки, шлакобетону, 

шлаковати, а також електродного покриття з використанням електропічного 

шлаку Побузького феронікелевого комбінату (ПФК). 

Були проведені дослідження, спрямовані на вивчення можливості 

використання електропічного шлаку ПФК в якості активної в'яжучої частини з 

домішками вапна та гіпсу в різних співвідношеннях. 

Аналіз даних випробувань (табл. 1) показує, що бетони з використанням 

електропічного шлаку в певних співвідношеннях можуть бути рекомендовані 

до впровадження у виробництво будівельних матеріалів. 

На підставі виконаних лабораторних досліджень розроблена технологія 

виготовлення шлакоблоків з використанням електропічного шлаку ПФК на 

обладнанні колишнього домобудівного заводу м. Кіровограда, а зараз – ЗАТ 

“Партнер” (голова правління Васильєв В.П.). 

Отримані дані свідчать про те, що електропічні шлаки можуть бути 

використані в бетонах замість щебеню та піску і частково цементу, при цьому в 

деяких випадках з більш високими механічними властивостями, ніж традиційні 

матеріали. 

Таблиця 1. Вплив складу бетонів на їх міцність на стиснення 

(зразки 100 х 100 х 100 мм) 

Склад бетону по масі, г 

№ 

зразка 
Цемент 

400 
Щебінь 

Ел.п. 

шлак ПФК 

гранул. 

Пісок Домішки Вода 

Міцність 

на стис-

нення, 

МПа  

1 215 1100 - 840 - 170 2,375 

1а 215 100 1000 840 - 170 3,088 

2 300 - 1180 750 - 180 5,938 

2а 300 - 1100 750 гіпс 80 180 7,956 

3 300 - 1930 - - 180 9,025 

3а 300 - 1555 375 - 170 10,450 

4 215 - 1520 420 - 170 10,688 

5а 193,5 - 1541 420 - 180 10,213 

6 215 - 1000 800 40 тирса дер. 180 0,380 

8а 215 - 
1100 фракція

>3,5 
420 

420 фракція 

<3,5 
200 11,200 

8 210 - 
1000 фракція 

>3,5 
420 

35 фракція 

<3,5 
200 11,700 
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В основу технології виготовлення електродів та зварювання електродами з 

стабілізуючим покриттям на базі електропічного шлаку було покладено 

стандартну технологію з деякими особливостями, обумовленими хімічним 

складом електропічного шлаку ПФК та його фракційністю. 

За такою технологією була виготовлена партія електродів з різною 

товщиною покриття (табл. 2). 

Таблиця 2. Характеристика покриття із електропічного шлаку 

№ 

п/п 

Діаметр 

дроту, мм 

Діаметр з 

покриттям, мм

Товщина 

покриття, мм 

Характеристика 

електричної дуги 

1 4 5,6…6 0,8…1,0 Задовільне горіння 

2 4 5,8 0,9 Задовільне горіння 

3 4 6,2 1,1 Підвищена інтенсивність 

4 3 5,5 1,25 Підвищена інтенсивність 

5 3 6,0 1,5 Підвищена інтенсивність 

Процес зварювання проводився при різних режимах, починаючи зі 

стандартного, при якому сила струму визначається в залежності від діаметра 

електрода та коефіцієнта, який в основному залежить від положення шва у 

просторі. Зварювання проводились з нижнім розташуванням шва із силою 

струму 120 та 160 А (табл. 3). 

Таблиця 3. Вплив товщини покриття на формування зони зварювання 

№ 

п/п 

Діаметр 

дроту, мм 

Діаметр 

електроду, мм

Товщина 

покриття, мм 

Діаметр зони 

зварювання, мм 

1 3 5,0 1,0 5,5 

2 3 5,5 1,25 5,8 

3 3 6,5 1,75 8,5 

4 4 5,5 0,75 5,7 

Експериментально доведено, що мелений ЕПШ певного фракційного 

складу є ефективним матеріалом для виготовлення електродних покриттів, які 

забезпечують покращення якості зварного шва. 

Згідно з одержаними експериментальними даними, використання 

електропічного шлаку Побузького феронікелевого комбінату для виготовлення 

покриттів зварювальних електродів, як і очікувалося, сприяє стабілізації 

горіння електричної дуги. Досліджено вплив товщини покриття, а також 

товщини електродного дроту і параметрів електричного струму на процес 

зварювання і якість зварного шва. Сформульовані рекомендації щодо 

технологічного процесу зварювання електродами з покриттям на основі ЕПШ  

ПФК. 

Розробники: Сабірзянов Т.Г. проф., д-р техн. наук; 

Мошнягул В.В., доц., канд. техн. наук; 

Новіков М.В., генеральний директор ПФК; 

Біловодський Д.М., студ. гр.ІМ 07-3(ОЛ). 
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Новий технологічний процес пресування свинцевих волокон 

Згідно з даними Міністерства статистики України щодобово до 

навколишнього середовища з промислових підприємств викидається близько  

22 тис. м
3
 забруднених стоків. Жорсткі екологічні вимоги, з одного боку, та 

складність фільтрації забруднених розчинів, з іншого, зумовили численні факти 

встановлення на підприємствах басейнів-відстойників та ємкостей-

накопичувачів. Але ці заходи не розв’язують проблем: загальна кількість 

опадів, які щороку накопичуються в очисних спорудах України, становить  

77 тис. тон при вологості 98% (15 тис. тон у перерахунку на суху речовину). 

Особливу складність становить очищення агресивних розчинів. 

У теперішній час в якості фільтруючих елементів для очищення від 

суспензій та механічних домішок у кислотно-лужних середовищах 

використовують перхлорвінілову тканину, тканину з бусофіду, поліетиленові 

диски, кварцовий пісок, фільтрувальні керамічні патрони, тонкошарові 

фторопластові фільтруючі матеріали, металокераміку. 

Ткані фільтри та пористі поліетиленові матеріали хоча й забезпечують 

високий рівень фільтрації, але мають загальні недоліки – неоднорідну відносну 

величину пор, низьку механічну міцність та неможливість регенерації. Більш 

ефективними є металокерамічні фільтри. Однак внаслідок специфіки 

ущільнення вихідного матеріалу (порошку), фільтруючі елементи з пористістю 

понад 40% отримати практично неможливо (низька механічна міцність). До 

того ж цим матеріалам притаманні тупикові пори. 

Більш ефективними є металоволокнисті фільтри. Вигнута система 

капілярів, хаотичні переплетіння та механічне зчеплення волокон, рівномірний 

опір наскрізному потоку та можливість отримання пористості до 95%, а тому і 

значної робочої площі, визначають їх перевагу порівняно з іншими 

фільтруючими матеріалами. 

Найбільш перспективними для фільтрації агресивних середовищ є 

свинцеві волокнуваті фільтри. Однак через складність отримання свинцевих 
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волокон методом ежекції з розплаву відомості про застосування таких фільтрів 

практично відсутні. З цього можна зробити висновок, що стримуючим 

фактором розширення об’ємів та галузей застосування свинцевих 

металоволокнистих пористих виробів є висока вартість вихідного матеріалу – 

волокна, що спричинене високою енергоємністю, дорожнечею апаратури та 

обладнання, недосконалістю технології та незадовільною екологічністю 

процесу їхнього виробництва. 

На основі вивчення контактної теорії взаємодії часток з використанням 

статистичних методів та імовірнісних уявлень скориговано механізм та 

розроблено фізичну модель ущільнення сипучого середовища. Доведено, що 

пластична деформація, яка концентрується в точках контакту і в об’ємі часток, 

викликає під дією  спрямованості поля напружень на заключній стадії 

пресування послідовний і неперервний акт переходу вісесиметричної форми 

часток в нерівновісну. 

В результаті розроблено принципово новий технологічний процес та 

обладнання для отримання свинцевих волокон методом пресування литих 

гранул та запровадження у виробництво свинцевих волокнуватих 

фільтроелементів для очищення агресивних розчинів. 

Задачу розробки та дослідження дешевого й ефективного способу 

отримання свинцевих волокон для роботи в агресивних середовищах методом 

пресування литих гранул, який немає аналогів у світовій практиці, можна 

вважати виконаною. 

 

 

Розробники: Пукалов В.В., доц., канд. техн. наук; 

Пукалов В.П., доц., канд. техн. наук. 

 

Телефони для довідок: (0522) 56-56-64, 390-547, 390-429 
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Комплекс пристроїв для масажу та їх функціональні можливості 

 

Краса і здоров’я, добрий настрій, душевний спокій та урівноваженість – це 

те, чого прагне кожна людина, яка себе поважає. Одним із шляхів до таких 

результатів є своєчасний ефективний масаж. За способом дії масажі поділяють 

на ручний (мануальний) та апаратний. Ручний масаж та існуючі масажні 

апарати недостатньо ефективні, причинами цього є: 

- не забезпечується дієвий глибинний масажний ефект; 

- недосконалість конструкції; 

- відсутність підвищення тиску повітря в зоні контакту; 

- відсутність глибинного місцевого прогрівання; 

- інфекційна небезпека при мануальному контактуванні; 

- наростаючі грошові витрати при ручному масажі в залежності від 

кваліфікації масажиста та стану здоров’я.  

За цільовим призначенням та принципом дії масажі розглядають як: 

вібраційні, пневматичні, гідравлічні, релаксаційні, гігієнічні, оздоровчі, 

сегментарні, кріогенні, перкусійні, точкові. 

Розроблений та запропонований  комплекс пристроїв  для вакуум-масажу, 

в яких для забезпечення вищеперерахованих необхідних цільових 

функціональних можливостей реалізовані наступні вимоги: 

- автоматичне відтворення основних прийомів та рухів професійного 

масажиста; 

- комп’ютерне програмування процесів масажу; 

- досягнення максимального лікувального ефекту; 

- можливість індивідуального застосування в домашніх умовах без 

постійного звертання до лікувальних установ; 

- помірна споживча ціна. 

В основу дії запропонованого комплексу пристроїв для вакуум-масажу 

покладено принцип максимального впливу на поверхневі шари тканин тіла 

(вакуум-градієнтна терапія). Для досягнення такої мети та описаних вище 

вимог запропоновані пристрої автоматично відтворюють наступні програмовані 

процеси: поплескування, прогладжування, викручування, натискання, 

розтирання, хвильові рухи і т.д. Крім того, передбачені синхронні 

інфрачервоний та магнітний впливи, нашкірне застосування лікувальних і 

біологічно активних речовин тощо. 

Можливість використання комп’ютера дозволяє значно розширити 

програму лікування, отримувати в процесі масажу на екрані монітора 

параметри режимів лікування з наступною їх систематизацією та друком на 
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принтері. Всі датчики і випромінювачі з’єднані з блоком перетворювачів 

сигналів, який, в свою чергу, з’єднаний з комп’ютером адаптером інтерфейсу. 

Ефективний масажний вплив забезпечується тим, що пристрої для вакуум-

масажу містять джерело підвищеного та зниженого тисків повітря, з’єднані 

повітропровідниками з колекторами підвищеного та зниженого тиску, що 

мають засоби корекції параметрів тиску повітря. Блок управління керує 

джерелом тиску повітря, засобами корекції тиску та повітророзподільниками. 

Один вхід повітророзподільника з’єднаний повітропроводом з колектором 

зниженого тиску, а другий – з колектором підвищеного тиску. Набір 

аплікаторів закріплюється на тілі пацієнта у необхідних для лікування місцях. 

Кожен аплікатор розділений жорсткою перегородкою на дві симетричні 

порожнини, кожна з яких з’єднана повітропроводом з відповідним виходом 

повітророзподільника.  

Маркетингові дослідження виявили наступні очікувані результати. Одна 

лікувальна процедура ручного масажу коштує 100-120 грн. Для появи стійкого 

оздоровчого ефекту  необхідно, щонайменше, десять процедур. 

Можлива роздрібна ціна одного пристрою має доступне значення для 

користувача в межах 1400…1500 грн. Таким чином, термін окупності пристрою 

для користувача складає 1,25 місяця. Власник пристрою може значно зменшити 

термін окупності, тобто свої витрати, запропонувавши платні послуги  

бажаючим оздоровитися. 

Термін окупності для підприємства, виробника пристрою – до двох років. 

Технічні рішення по пристроям захищені патентами України та відзначені 

Дипломом переможця Всеукраїнського конкурсу «Винахід-2009», а також 

двома Дипломами переможців Всеукраїнського конкурсу студентських 

наукових робіт 2010 року.   

 

 

Розробники: Лушніков В.М., доц., канд. техн. наук; 

Чайковський О.Б., доц., канд. техн. наук; 

Хіоні В.З., ст. викладач; 

Краснюк Д.С., магістрант; 

Грицієнко В.І., магістрант. 

 

Телефони для довідок: (0522) 55-10-49, 390-501, 390-547 
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